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»اول امریکا« علیه جهان امریکایی خبر

در حالی مارکو روبیو سکان وزارت امور خارجه را 
در دست می‌گیرد که با فهرست رو به رشدی از 

چالش‌ها مواجه است.
مواضع سیاست خارجی دونالد ترامپ رئیس‌ جمهوری 
امریکا توسط برخی به عنوان انزواگرایی توصیف 
شده است که می‌تواند برای ایالات متحده در صحنه 

جهانی مشکلاتی ایجاد کند.
روبیو اولین وزیر کابینه ترامپ بود که روز دوشنبه 
توسط سنا تأیید شد. سناتور سابق فلوریدا از حمایت 
قاطع همکاران سابق خود برخوردار شد و 99 سناتور 
از نامزدی او حمایت کردند. در حالی که او رهبری 
وزارت امور خارجه را بر عهده می‌گیرد، اکنون با 
پنج چالش کلیدی در جهت‌یابی از یک چشم‌انداز 

پیچیده ژئوپلیتیکی مواجه است.

پاناما
ترامپ تهدید کرده است که کانال پاناما را پس 
را  پاناما  خواهد گرفت و هزینه‌های دریافتی 
»مضحک« و »بسیار ناعادلانه« خواند. کانال پاناما، 
یک شریان تجاری حیاتی و یک میانبر بسیار مهم 
برای کشتی‌های باری که بین قاره‌های امریکا سفر 
می‌کنند، فراهم می‌کند. این مناقشه راه جدیدی 
برای تنش بین ایالات متحده و پاناما بر سر این آبراه 

مهم استراتژیک باز کرده است. روبیو قرار است برای 
اولین سفر بین‌المللی خود به عنوان دیپلمات ارشد 

ایالات متحده از پاناما دیدن کند.

خاورمیانه
روبیو با وضعیت پیچیده‌ای در خاورمیانه روبه‌رو 
می‌شود. چالش برانگیزترین آنها می‌تواند درگیری 
بین اسرائیل و حماس در غزه باشد. روبیو قبلاً علیه 
آتش‌بس در غزه صحبت کرده بود. هنگامی که 
فعالان در کنگره از او پرسیدند که آیا از پایان جنگ در 
این منطقه حمایت می‌کند، او قاطعانه پاسخ منفی 
داد.  روبیو در میان حمایت ثابت خود از اسرائیل، 
اکنون با چالش آزادی گروگان‌های باقی مانده از غزه 

روبه‌رو خواهد شد.

اوکراین
در رأس فهرست اهداف سیاست خارجی ترامپ، 

پایان دادن به جنگ در اوکراین است. ترامپ پیشتر 
مدعی شده بود که جنگ روسیه و اوکراین را »طی 24 
ساعت« پس از روی کار آمدن به قدرت پایان خواهد 
داد. با این حال، پیش از مراسم تحلیف، ترامپ 
جدول زمانی را به چند ماه عقب انداخت.  پس از 
پیروزی ترامپ در انتخابات، روبیو گفت که پایان دادن 
به جنگ مستلزم »انتخاب‌های بسیار دشوار« است.

رابطه با کانادا
ترامپ از زمان انتخاب شدن، روابط بین ایالات 
متحده و کانادا را که از لحاظ تاریخی متحدان نزدیکی 
بوده‌اند، تیره و تار کرده است. او تهدید کرده است 
که از فوریه تعرفه کالاهای کانادایی را افزایش خواهد 
داد. در میان این اختاف، مارکو روبیو اکنون با حفظ 
روابط دوستانه بین ایالات متحده و کانادا مواجه 
است. روز سه‌شنبه، روبیو با ملانی جولی، وزیر امور 

خارجه کانادا گفت‌و‌گو کرد.

رابطه با چین
تنش‌ها بین ایالات متحده و چین مدتی است 
که افزایش یافته است و انتصاب روبیو به طور 
گسترده به عنوان نشانه‌ای تلقی می‌شود که 
ترامپ قصد دارد در دوره دوم ریاست جمهوری 
خود موضع سختی را در قبال چین حفظ 
کند. روبیو، یکی از صریح‌ترین شاهین‌های 
واشنگتن علیه چین، چندین لایحه را برای 
هدف قرار دادن حزب کمونیست چین ارائه 

کرده است.
 او در جریان استماع تأییدیه خود، چین را 
»بزرگترین تهدید امریکا« توصیف کرد. با این 
حال، روبیو همچنین اشاره کرد که بین چین 
و ایالات متحده درگیری مسلحانه »فاجعه بار« 

خواهد بود و باید از آن اجتناب شود.
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اکثر اسرائیلی‌ها خواستار 
برکناری نتانیاهو هستند

تازه‌ترین نظرسنجی در سرزمین‌های 
اشغالی فلسطین نشان می‌دهد که اکثر 
اسرائیلی‌ها بر این باورند که بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر این رژیم باید به 
دلیل مسئولیتش در شکست امنیتی هفتم 

اکتبر از مقام خود کناره‌گیری کند.
بر اساس این نظرسنجی که روزنامه 
صهیونیستی »معاریو« انجام داده است، 
۶۲ درصد از اسرائیلی‌ها گفتند که نتانیاهو 
مسئول شکست امنیتی در هفتم اکتبر 
است. شرکت کنندگان در این نظرسنجی 
بر این باورند که نتانیاهو نیز باید همانند 
هرتزی هالوی، رئیس ستاد ارتش اسرائیل 
پاسخگو باشد و از سمت خود کناره‌گیری 
کند. نظرسنجی مورد نظر به دنبال 
استعفای »هرتزی هالوی« رئیس ستاد 
کل ارتش انجام شده است که پیشتر 
به دلیل شکست ۷ اکتبر از سمت خود 
استعفا کرده بود. شبکه ۱۴ تلویزیون رژیم 
صهیونیستی به نقل از یک منبع بلندپایه 
امنیتی اسرائیلی اعلام کرد اگر ثابت شود 
رئیس شعبه اطلاعات نظامی ارتش »أمان« 
در شکست هفتم اکتبر نقش داشته است، 
برکنار خواهد شد. این شبکه روز چهارشنبه 
نیز در خبری کوتاه اعام کرد که »رونن بار« 
رئیس سازمان امنیت اسرائیل )شاباک( 
احتمالاً در روزهای آتی استعفای خود را 

اعلام خواهد کرد.
در همین راستا، رسانه‌های عبری پیش 
از این اعام کردند که »هرتزی هالیوی« 
رئیس ستاد ارتش با ارسال نامه‌ای برای 
»یسرائیل کاتس« وزیر جنگ این رژیم، 
خواستار پذیرش کناره‌گیری خود از 
سمتش شده است. بر پایه این گزارش، 
هالیوی در نامه خود مسئولیت شکست 
هفتم اکتبر ۲۰۲۳ را پذیرفته و خواستار 
پایان مأموریت خود به عنوان رئیس ستاد 
ارتش در ششم مارس )۱۶ اسفند( شده 
است. در نامه استعفای هالیوی آمده است: 
ارتش اسرائیل در مأموریت خود برای دفاع 
از اسرائیل شکست خورد و به همین دلیل 
تل‌آویو بهای سنگینی پرداخت. پیش از 
این نیز منابع رسانه‌ای صهیونیستی از 
استعفای »ایال زمیر« مدیر کل وزارت جنگ 

رژیم اسرائیل خبر داده‌ بودند.

فرید زکریا
CNNستون نویس روابط خارجی در واشنگتن پست و مجری-کارشناس

تحلیل

در گفت‌و‌گو با شرکت‌کنندگان در مجمع جهانی اقتصاد در داووس، واکنش‌ها نسبت 
به  دوره دوم ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ را متنوع‌تر و کمتر همراه با وحشت نسبت 
به دوره اول او یافتم. بیشتر افراد نگران هستند، اما رهبران بسیاری از کشورها معتقدند 
که می‌توانند با او به توافق برسند. برخی دیگر باور دارند که تهدیدهای ترامپ بیش 

از آنکه عمل‌گرایانه باشد، جنبه نمایشی دارد.
با این حال، همه افرادی که با آنها صحبت کردم، از یک جنبه اصلی از دیدگاه ترامپ 

گیج شده‌اند: اینکه ایالات متحده قربانی سوءاستفاده دیگران است.

ترامپ در سخنرانی افتتاحیه خود اعلام 
کرد: »ما دیگر اجازه نخواهیم داد از ما 
سوءاستفاده شود.« مارکو روبیو، وزیر 
خارجه تازه منصوب شده که در جلسات 
تأیید خود سعی می‌کرد سبک ترامپ را 
تقلید کند، گلایه کرد که ایالات متحده 
در دهه‌های اخیر بیش از حد، اولویت 
را به »نظم جهانی« بر منافع ملی خود 

داده است.
این تصویر از امریکا برای بقیه جهان 
عجیب و تقریباً وارونه به نظر می‌رسد. 
به هر حال، ایالات متحده معمولاً از 
نیروی نظامی برای دنبال کردن منافع 
ملی خود استفاده کرده است، بدون 

توجه به نظر جهانی. این کشور به‌رغم 
اعتراض دیگر اعضای شورای امنیت 
سازمان ملل و تظاهرات میلیون‌ها نفر 
در سراسر جهان به عراق حمله کرد. 
ایالات متحده به‌تنهایی تحریم‌هایی 
علیه کشورهایی مانند ایران، کوبا و 
ونزوئلا اعمال کرده است، حتی زمانی 
که نزدیک‌ترین متحدانش مخالف 
بودند. از سال ۲۰۰۹، این کشور بیشترین 
اقدامات حفاظتی را در میان همه 
کشورها اعمال کرده است - نزدیک به 
۱۱ هزار مورد - در حالی که چین با کمتر 
از ۸ هزار مورد در رتبه دوم قرار دارد. 
بقیه جهان، ایالات متحده را کشوری 

می‌بینند که می‌داند ابرقدرت جهان 
است و مطابق آن عمل می‌کند و تقریباً 
در هر موضوعی که آن را برای منافع ملی 
خود مهم می‌داند، شرایط خاصی برای 
خود قائل می‌شود. یک رهبر خارجی 
که نخواست نامش فاش شود، به من 
گفت: »ما درخواست‌ها و خواسته‌های 
امریکا را بسیار بیشتر از هر کشور دیگری 
می‌پذیریم.« با این حال، درست است 
در حالی که ایالات متحده همواره 
از اختیارات ملی و آزادی عمل خود 
محافظت کرده است، تلاش کرده جهان 
بهتری نیز بسازد. پیش از ورود کامل این 
کشور به عرصه بین‌المللی در جنگ 
جهانی دوم، جنگ‌های قدرت‌های 
حمایت‌گرایی  و  ملی‌گرایی  بزرگ، 
ویژگی‌های آشنای زندگی بین‌المللی 
بودند. همکاری جهانی اندک بود و 
کمک مالی از کشورهای ثروتمند به 
کشورهای فقیرتر بسیار کمتر بود. اما 
پس از سال ۱۹۴۵، جهانی با اقتصادی 
باز ساخته شد. نهادهای بین‌المللی 
تلاش کرده‌اند مشکلات مشترک را حل 
کنند. جنگ‌های قدرت‌های بزرگ به 

تاریخ پیوسته‌اند.
ایالات متحده نقشی کلیدی در این 
تحول داشته است. پس از جنگ 
جهانی دوم، به‌جای درخواست غرامت 

از قدرت‌های شکست‌خورده، به آنها 
پول داد تا خود را بازسازی کنند. اقتصاد 
خود را به روی جهان باز کرد و تلاش کرد 
جهانی بسازد که در آن پیشرفت امکان 
پذیر باشد و صلح، سودآورتر از جنگ 
باشد. این چشم‌انداز موفق شد و هیچ 
کشوری بیشتر از ایالات متحده از این 
وضعیت بهره‌مند نشده است. هشتاد 
سال پس از پایان جنگ جهانی دوم، 
امریکا همچنان قدرت برتر اقتصادی، 
فناورانه، نظامی و سیاسی جهان است. 
درواقع، در دهه‌های اخیر فاصله بین 
امریکا و بسیاری از کشورهای ثروتمند 
دیگر )مانند آلمان و ژاپن( افزایش یافته 
است. با اینکه امریکا تنها حدود ۴ درصد 
از جمعیت جهان را دارد، امروز بیش 
از یک‌چهارم تولید ناخالص داخلی 

جهانی را تشکیل می‌دهد، تقریباً همان 
نسبتی که چهار دهه پیش در دوران 
ریاست‌جمهوری رونالد ریگان وجود 
داشت. بسیاری از فناوری‌های آینده در 
دست امریکاست و ممکن است به‌طور 
کامل تحت سلطه آن قرار گیرد. اما این 
برای ترامپ کافی نیست. او می‌خواهد 
از هر کشور خارجی بیشترین منفعت 
را بگیرد. در سال ۲۰۱۷، در دیداری با 
رئیس‌جمهوری پاناما، ترامپ شکایت 
کرد که پاناما از نیروی دریایی امریکا 
هزینه زیادی می‌گیرد. مبلغی که پاناما در 
آن زمان از امریکا برای عبور از کانال پاناما 
دریافت می‌کرد، حدود یک میلیون دلار 
در سال بود، که کمتر از 2هزارم‌درصد 
از بودجه پنتاگون در آن سال را تشکیل 
می‌داد. اما ترامپ می‌خواست از یک 

کشور فقیر امریکای مرکزی تخفیف 
بگیرد. این نوع رفتار، همیشه بر پایه 

معامله است نه رابطه.
احتمالاً ترامپ موفق شود این تخفیف‌ها 
را از کشورها بگیرد، زیرا آنها را تهدید 
می‌کند - بیشتر این کشورها دوستان، 
متحدان و شرکای امریکا هستند - اما 
در این مسیر، او بنیانی را که طی دهه‌ها 
سیاست خارجی امریکا ایجاد کرده بود، از 
دست خواهد داد که باعث شد بسیاری از 
کشورها در جهان بخواهند در برابر روسیه 
یا چین، با واشنگتن متحد شوند. 
او ممکن است نیروهای ملی‌گرایی و 
حمایت‌گرایی را آزاد کند که در طول 
زمان به جهانی که امریکا ساخته است 
آسیب برساند، یا حتی آن را نابود کند.
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از پاناما تا کانادا
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